

### Saludo a Franco

### ¡Arriba España!!

## En las últimas horas de la tarde de anteayer se ocupó Noguera, en el sector de Albarracín

### Y en el día de ayer nuestras tropas siguieron avanzando en el mismo sector, ocupando Tramacastilla y venciendo la resistencia del enemigo, al que se causaron numerosas bajas

### En esas operaciones de Albarracín—sector de la provincia aragonesa de Teruel, al O. de esta capital y cercano a las provincias de Cuenca y Guadalajara—tuvieron los nacionales escasísimas bajas

### EN EL FRENTE DE MADRID, EL ENEMIGO ATACÓ AYER REITERADAS VECES, CON TODA CLASE DE FUERZAS Y ELEMENTOS, NUESTRAS POSICIONES ENTRE EL VERTICE CUMBRE Y EL CASTILLO DE VILAFRANCA, HABIENDO SIDO RECHAZADO BRILLANTEMENTE Y SUFRIENDO NUMEROSÍSIMAS BAJAS

### En los alrededores de Avila, fué ayer derribado, por uno de nuestros "cazas", un bombardeo enemigo

### Sigue agravándose la situación en Extremo Oriente, temiéndose estalle la guerra entre chinos y japoneses; parece que éstos han bombardeado y ocupado poblaciones chinas

### Las tripulaciones de los barcos rojos huídos de Bilbao y refugiados en puertos franceses parece que promueven escándalos y desórdenes, en forma que han tenido que intervenir el Gobierno francés y el Embajador de la España roja

### El factor hombre

Todos deseamos, y no ciertamente de labios afuera, una España grande, fuerte, una y libre. Pero pocos son los que se fijan en que nuestra grandeza, poderío, unidad y libertad, han de sustentarse sobre una base sólida e indestructible: la familia. De aquí, que el edificio imperial que, con el sacrificio de todos los buenos españoles, estamos construyendo, sea tanto más duradero cuanto mayor sea la cohesión y resistencia de los elementos que han de sostenerlo. Si se pudiera hacer el ensayo de situar en una ciudad, a todos los solteros, los divorciados, los libertinos, los amancebados, los matrimonios de precreación voluntaria y natalidad caeuda y decadente, y, en otra ciudad, a todas las familias numerosas, de hondaraigambre cristiana, sentido tradicional y natalidad próspera, tendríamos a la vista una aseveración irrefutable, por exacta y elocuente, de la influencia que, en la grandeza de una nación, tanto en lo que se refiere al orden público como a la prosperidad colectiva, tiene la familia.

Fijémonos, sino, en las cuatro potencias que actualmente se disputan la hegemonía europea. De un lado, Inglaterra y Francia, países ricos en oro, en colonias y en materias primas, pero de natalidad decadente. Del otro, Alemania e Italia, pobres en aquella clase de recursos materiales, pero de natalidad próspera y exuberante. Si las guerras se ganasen con sólo los recursos materiales, tal vez vencerían los primeros, pero hay que contar con el factor hombre, que es el decisivo, y por tanto hay que contar con la familia, que lo produce con todos los defectos y virtudes de que ella esté dotada. Cuando se quiere tener ideas claras acerca del poderío de un Estado, no basta, pues, examinar los recursos materiales con que cuenta, sino que hay que tener presente el número y constitución de las familias que forman la nación. Alemania e Italia han de importar todavía muchas materias primas, pero jamás han tenido que importar brazos. Y en cambio Francia, para cosechar los frutos de sus campos, para sostener sus fábricas de material de guerra y de boca, tiene que importar mano de obra extranjera, lo que representa, no sólo una sangría considerable en su economía nacional, sino también la absorción de elementos trágicos, indeseables, por su carencia de freno moral y de ideas religiosas y familiares.

En una estadística oficial, reproducida en este diario, se demostraba que Cataluña y Baleares eran —y creo siendo— las dos regiones españolas de menor natalidad, con relación al número de sus habitantes. Regiones prósperas, pero atacadas por la gangrena de las prácticas anticonceptivas. Cataluña ya está pagando duramente su pecado. La mano de obra forastera que hubo de absorber para el sostenimiento de sus industrias, forma en las filas anarco-sindicalistas, que perturban y empobrecen la antes próspera región. Baleares, y singularmente Mallorca, víctima también de intensas propa-

gandas inmorales, por idéntica causa, vió turbada su secular tranquilidad y sufre las consecuencias de un paro difícil de resolver porque no puede ceñirse a los parados indígenas, y sufre, además, una honda crisis familiar que se refleja en las veracísimas estadísticas que a la vista tenemos. En 1919, una encuesta referida a cien mil obreros metalúrgicos de la región parisién, daba por resultado que sólo un 4 por 100 de las familias tenía más de tres hijos menores de 16 años. Pues bien, la católica Mallorca no les va muy en zaga a aquellas pobres gentes, trabajadas por intenso malthusianismo. Aquí, entre 2.357 familias estudiadas, resulta que sólo un 6 por 100 tiene más de tres hijos menores de 14 años.

Larga y dura es la labor de reconstruir la familia en España, y en ello hemos de poner todos nuestro máximo esfuerzo. La táctica a seguir es: primero, la ayuda material, el subsidio familiar, para las necesidades cotidianas; después, la prestación de servicios de medicina e higiene que tiendan a evitar la mortandad y redunden en el fortalecimiento físico de la prole. Luego la implantación del Seguro Integral que proteja a la familia trabajadora de todas las contingencias imprevistas generadoras de miseria. Y finalmente —y esto es lo más importante— inculcar a todos los matrimonios la idea de su importancia social, haciendo que se den cuenta de las responsabilidades que contraen, ante Dios y ante la sociedad, al anteponer a los deberes paternales el egoísmo de la voluntaria infecundidad. En esta labor han de cooperar, de modo especial, las clases patronales, que tanto cuidado ponen en la conservación y perfeccionamiento de las herramientas, y tan descuidado tienen el factor hombre. Las estadísticas de los accidentes del trabajo demuestran que el lunes es el día de la semana en que más accidentes se producen. Sería curioso el averiguar cómo y de qué manera emplearon el domingo los accidentados, y si eran o no padres de familia. Porque no da lo mismo, aunque algunos lo duden, el que un obrero o un empleado desenvuelva su vida dentro del orden o del desorden. Esto se refleja, inmediatamente, en la cantidad y en la calidad de la labor producida.

Protejamos, pues, a las familias, en progresión ascendente según el número de hijos, prestando el máximo apoyo a la Caja Compensadora de Cargas Familiares, que cuida atentamente de cuanto a ellas se refiere. Son ya más de 500 las empresas asociadas; 3.389 los socios obreros; 835 las familias beneficiarias y 2.341 los hijos de éstas. Y todo esto es la mínima expresión de lo que ha de llegar a ser (D. m.) esta benemérita entidad, que, gracias a la visión patriótica de nuestras autoridades y al sentido social de las clases patronales de Mallorca, avanza sin cesar sobre terreno sólido y seguro.

Andersen

### El recuerdo inmóvil

Toda la tierra vasca está llena del recuerdo — gloria y dolor — de Mola. Su memoria a quedado prendida en los espinos de los caminos y ha trepado a las cumbres; aquí pronuncio esta palabra, allí coronó un día de triunfo. Mientras viva esta generación de mozos, que es hito en la historia de nuestra España, Mola tiene un recuerdo inmóvil en cada pensamiento... Pero es preciso que se alcance también firme y unánime en los pensamientos que aún no llegaron a la luz. Su obra se proyecta sobre las generaciones venideras, porque para ellas es la paz y para ellas es el horizonte que ayudó a conquistar el Ge-

neral de los tercios navarros. Cuando pasemos nosotros como manada piadosa, hemos de dejar a nuestros herederos el culto de esta memoria... Pero las palabras se olvidan y la piedra resta, y esto lo ha pensado el pueblo de Irún y nos ha dado ejemplo. En una placetilla, entre verdoros que se renuevan cada primavera, han alzado, laurel de perenne verdor, el recuerdo inmóvil, como si se lo clavara en su frente el mismo pueblo. No elevaron mármoles suntuosos, porque es mayor la emoción cuando la ostentación es menos, y nos llega más al corazón una palabra que un discurso. Basta con la

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de Julio:

#### EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Santander y León: Tiroteos en algunos sectores. Frentes de Vizcaya y Asturias: Algunos tiroteos y cañones.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón: En las últimas horas de la tarde de ayer se ocupó Noguera, en el sector de Albarracín. En el día de hoy nuestras tropas han seguido avanzando en el mismo sector ocupando Tramacastilla, y venciendo la resistencia del enemigo al que se han causado numerosas bajas de las que han quedado en nuestro poder cerca de un centenar de cadáveres. También se ha recogido abundante material. Las bajas de nuestras fuerzas han sido escasísimas. Frentes de Soria y Avila: Sin novedad digna de mención. Frente de Madrid: El enemigo atacó hoy reiteradas veces con toda clase de fuerzas y elementos nuestras posiciones entre el Vertice Cumbre y el Castillo de Villafranca, habiendo sido rechazado brillantemente y sufriendo numerosísimas bajas. Ha quedado en nuestro poder además de mucho material diverso, un tanque ruso, habiéndose incendiado otro e inutilizado dos más.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire ha sido derribado por uno de nuestros cazas, un aparato de bombardeo enemigo tipo Martin Bomber, en los alrededores de Avila. Salamanca, 21 de Julio de 1937. 2.º Año Triunfal. De orden de S. E.: El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Interesantes comentarios de la prensa extranjera al Movimiento salvador

«The Times», «Journal des Nations» y «Journal de Gêneve» afirman que el triunfo de Franco es inevitable

Londres. — El periódico «The Times» publica un artículo sobre la situación española, que ha sido muy comentado, ya que en él se marca un cambio esencial sobre el asunto español. Merece destacar el párrafo siguiente, que dice:

«La España controlada por Valencia no dispone de viveres. En cambio, la España nacional, no sabe qué hacer de la abundancia de artículos de primera necesidad. Además, los nacionales se han quedado con la parte de León, patrimonio minero de España, y no solamente esto, sino que en la España nacional no se ha alterado el orden, sino que, al contrario, la ley es respetada por todos, y en cuanto al aspecto guerrero, es absolutamente cierto e inevitable que la guerra será ganada por las armas del Ejército de Franco.»

Ginebra. — El importante periódico de esta ciudad «Journal de Gêneve» publica un interesante artículo a raíz de la celebración del aniversario del comienzo del Movimiento Nacional.

Dice que la guerra española es una verdadera guerra santa, una cruzada contra el comunismo representado en España por el Gobierno de Valencia.

Comenta seguidamente las operaciones militares llevadas a cabo por el Ejército nacional durante el pasado año y dice que el Generalísimo Franco ha logrado la liberación de las dos terceras partes del suelo español.

En cambio, el ejército rojo está completamente desorganizado y sólo ha sufrido derrotas.

El Ejército nacional no ha hecho sino operaciones de envergadura y su aviación tiene el dominio del aire, ¡y mismo que la Escuadra el dominio del mar.

Franco —acaba diciendo— tiene la victoria segura, la que conseguirá en plazo muy breve.

Ginebra. — El periódico «Journal des Nations» también hace una breve historia del Movimiento Nacional español, estudiando la labor desarrollada por el Gobierno del General Franco.

Dice que es indiscutible la conquista realizada por el Ejército del Generalísimo Franco durante este primer año de guerra, y añade que la conquista de Vizcaya, por medio de

### Aspectos internacionales de la caída de Bilbao

La caída de Bilbao, viene a patentar aún más rotundamente lo que ya estaba, una realidad deliberadamente desconocida hasta ahora por algunas potencias: la realidad política de la España nacional.

Es indudable que la España nacional reúne todas las características exigidas por el Derecho internacional contemporáneo para ser considerada como un verdadero Estado. Lo es, independientemente de todo reconocimiento, por el reconocimiento de otras potencias no atribuye la personalidad a un Estado, y sirve tan solo para declarar su existencia. De nada valdría el reconocimiento, si el Estado no fuese una realidad v.v.a. De igual manera que nada significaría la inscripción en el Registro civil de una persona humana inexistente. Sin embargo, en el caso nuestro, la plenitud política de España nacional como Estado soberano, ha sido reconocida ya — primera vez que esto ocurre en la historia de las relaciones internacionales — por varias naciones, de responsabilidad pareja a su relieve político, unas, de próximo parentesco y por tanto de fina comprensión de la realidad española, otras.

La evidencia de nuestra personalidad, con atributos derivados del Derecho internacional, es aún más indiscutible, cuando se trata de definir si poseemos o no las condiciones exigidas para gozar de la cualidad de beligerante. Las poseemos independientemente de todo reconocimiento extranjero.

Ya antes de la toma de Bilbao y la de Málaga, lo había proclamado desde París el profesor de aquella Universidad, miembro del Instituto de Derecho Internacional, Luis Le Fur.

En materia de beligerancia, el derecho sigue al hecho. Es así que la España nacional reúne las características de población, territorio, administración normal, Ejército organizado — y podemos añadir, invariablemente victorioso — luego, el derecho a la beligerancia, brota naturalmente de ese hecho, sin necesidad de ajenos formalismos adjetivos.

Todavía más después de la toma de Bilbao, que acredite de modo abrumador e ineludible dos cosas: la superioridad militar de la España de Franco, reconocida por el propio Mr. Eden en la Cámara de los Comunes, por el espíritu de sus soldados y el genio militar de su Caudillo, y la superioridad civil de nuestra retaguardia, que inmediatamente ha organizado el abastecimiento de una población de 200.000 almas y ha restablecido los servicios urbanos destruidos por los rojos en la impotencia de su huida.

### El respeto de los rojos a las creencias religiosas

Entre los temas preferidos de la propaganda roja en el extranjero, está, en primer término, el "político", es decir, el del funcionamiento de las instituciones democráticas en la zona sometida al Gobierno de Valencia; en segundo lugar el "religioso", a saber, el respeto a las creencias y prácticas de diversas confesiones cristianas, en el mismo territorio.

En apoyo del primero está esa periódica reunión de la Diputación Perpetua por el Gobierno del General Franco.

Dice que es indiscutible la conquista realizada por el Ejército del Generalísimo Franco durante este primer año de guerra, y añade que la conquista de Vizcaya, por medio de

No es de esperar a estas alturas la persistencia en la injusticia y en el error, por parte de Gobiernos que declaran querer seguir una línea de conducta realista. Mas, si lo hicieran, no por eso habría de ser menos efectiva nuestra beligerancia, que la hemos ganado con nuestro esfuerzo, y no está ciertamente sujeta a ninguna extraña concesión. Únicamente sería de lamentar, mirando a la deseable cordialidad de relaciones en el mañana, el gesto de incompreensión que con ello se acreditaría.

Otros aspectos internacionales ofrecen la liberación de Bilbao, siquiera los enunciemos tan sólo sumariamente.

El fin de la parodia de Gobierno vasco, pone término a un confusonismo que a sido muy explotado por los rojos ante la opinión cristiana —especialmente la católica— universal; la alianza monstruosa de los capítostes del separatismo vasco con los marxistas, que los han utilizado como alijones y esquirolas de Moscú.

También en el orden puramente político y abstracción hecha del factor espiritual, la desaparición en el tablero español de la mojiganga de Euzkadi, priva a los rojos ante el mundo ganoso de apariencias, del único elemento que, aunque minúsculo y solitario, pudiera parecer —los hechos han demostrado que no lo era ni podía serlo— garantía de una cierta moderación en la zona todavía sometida a la tiranía bolchevique.

Los campos quedan así más claramente deslinados, y en lo venidero nadie podrá, por muy de lejos que contemple el drama español, llamarse a engaño sobre la verdadera significación anticomunista y nacional de nuestra cruzada.

Por último, la caída de Bilbao, representa la pérdida para los rojos y la adquisición para la España nacional de una rica zona fabril y minera, importantísima, a la vez que para las necesidades bélicas, para completar nuestra economía y para abrir nuevas posibilidades a nuestro comercio exterior.

La vida de relación entre los pueblos como entre los individuos, se mueve a compás de las exigencias del intercambio espiritual y mercantil.

La toma de Bilbao, representa el acrecentamiento paralelo de nuestra solvencia y de nuestra potencialidad política y económica. Las ficciones no pueden perdurar, ni ninguna nación ajena al círculo bolchevique podrá seguir indefinidamente cerrando los ojos a la realidad española.

José de Yanguas Messia

Radiogramas recibidos ayer

PROXIMO VIAJE DE SCHUSNIG A ROMA

Tiene sólo carácter particular

Roma. — Se anuncia para muy en breve la llegada a Roma del Canciller austriaco, Schusnig.

Aunque el viaje tiene solamente carácter particular, se sabe que se entrevistará con el Duce para tratar de asuntos internacionales y comerciales.

DEL PASADO BOMBARDEO DE OVIEDO

Los dinamiteros dispararon sobre un comedor para niños, matando a tres e hi-

riendo a cuatro

Oviedo. — Hace días que la artillería roja demostró su cariño para destruir unos comedores de «Auxilio Social», donde comen diariamente 2.000 niños pobres, hijos de los marxistas, que abandonaron sus hogares para marcharse al frente rojo.

Las granadas caían cerca del edificio y en la parte destinada a comedores; conste que los rojos saben

perfectamente que allí existen los citados comedores.

Ayer, cuando todos los niños estaban reunidos, unos cuantos disparos cayeron en los comedores, resultando tres niños muertos, otros dos con las piernas cercenadas y dos heridos de mayor consideración.

Ellos, que por su propia voluntad abandonaron a sus hijos, es natural que ahora no les importe disparar contra ellos y matarlos, si así se les antoja.

CONGRESO EUCARISTICO EN PARAGUAY

En representación de España asistirá el Obispo de Cartagena

Sevilla. — Ha salido de esta ciudad hacia Gibraltar el Rdo. Dr. D. M. Miguel, Obispo de Cartagena, para embarcar en un buque que le llevará a Asunción, donde representará a España en el Congreso Eucarístico que va a celebrarse en el Paraguay.

El citado Obispo, a su paso por Salamanca, recogió las credenciales del mismo Generalísimo Franco, credenciales que sirven para representar a España en el citado Congreso.

INFORMACION DE PALMA

LA CHARLA DE ANOche DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Debido a las múltiples interferencias de que anoche fué objeto la emisora sevillana, fué imposible recoger la charla del ilustre General Jefe del Ejército del Sur, D. Gonzalo Queipo de Llano.

LA ALARMA DE AYER

Hubo alarma ayer tarde. A las dos menos cuarto tocaron las sirenas y las campanas, y la gente se dirigió a los refugios.

Cesó la alarma minutos antes de las dos.

En la Jefatura de Antiaeronáutica se nos facilitó la siguiente nota: «La alarma de las 13'45 ha sido motivada por ruido de motores en dirección N.-O. Sin novedad».

Cruzada Nacional Sindicalista del Hogar Español

La Organización Nacional Sindicalista recogiendo el sentir del Caudillo y aprovechando una felicísima iniciativa de nuestros Sindicatos de Esporlas, que entregan al Comandante Militar, el importe de sus jornales de vacaciones, para dos fines patrióticos; y para empezar una nueva era de penetración entre todas las clases sociales y de armonía entre los españoles, se dirige a los mallorquines recordándoles la triste situación de los humildes, de los que aún no tienen pan en la despensa, ni fuego en el hogar, a los que hay que estrechar entre nuestros brazos amantes, que para este acto, deben dejar los fusiles y las armas, con que estamos defendiendo el sacrosanto suelo de la Patria.

Peró a estos hermanos nuestros no basta acercarnos momentáneamente a ellos; es preciso recordirlos del todo de la miseria y a eso va el programa de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Los obreros nacional sindicalistas de Esporlas con un espíritu cristiano y nacional sindicalista, encabezan una suscripción con la importante suma de 4000 ptas., con el objeto de proporcionar gratuitamente a los obreros parados dos casas donde por lo menos puedan recogerse, imitando el ejemplo de la Sagrada Familia; los que componen la suya y a quienes los azares de la vida habían ido desparejando y desunido.

La O. N. S. inicia esta suscripción y espera de todas las Entidades Bancarias y de todos los ciudadanos de Mallorca, que siguiendo el ejemplo de

los obreros de Esporlas, que se han privado de su jornal en un magnífico alarde de sacrificio y de renuncia, contribuyan a esta suscripción, que si en épocas anteriores parecía imposible que la encabezaran precisamente unos trabajadores; es factible hoy, puesto que a todos los ciudadanos de la Nueva España, llega ese espíritu que nos inculca el Generalísimo Franco y todos los sentimientos por igual las amarguras y las tristezas de los españoles.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional. — El Delegado Sindical de F. E. T. y de las J. O. N. S. — Fernández Hidalgo.

Saludo a Franco ¡Arriba España! Cruzada del Hogar del obrero parado Sindicatos Obreros de Esporlas (importe de sus jornales de vacaciones) 4000 ptas.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., 1.000 ptas. Organización Nacional Sindicalista, 500 ptas.

Hemos de hacer destacar la simpática nota dada por el Excmo. Ayuntamiento de Inca, que ha querido dar mayor realce al acto acciéndolo en corporación con su Banda Municipal a la cabeza y presididos por su popular Alcalde D. Juan Erasmo. Además del Sr. Comandante Militar, Sr. Cura Párroco, Teniente Comandante Jefe de Milicias, el Alférez de la Guardia Civil, el Comandante del puesto de dicho cuerpo, Juez Municipal, Comandantes de las fuerzas de Infantería y Artillería, Oficiales de ambos cuerpos, Delegado local de F. E. T. y de las J. O. N. S., de Flechas, de P. y P., Delegado y Secretario de la O. N. S., Administrador y Secretario de F. E. T., hemos tenido el gusto de saludar todas las representaciones de las fuerzas vivas de Inca.

Al hacer la aparición en el local, nuestro Jefe Provincial Camarada Alfonso de Zayas — al que acompañan, además de su Estado Mayor, las camaradas Delegado Insular, Canuto Boloqui, Jefe Provincial de Prensa y Propaganda, Sebastián Sancho, el asesor Político Camarada Orbaneja — fué saludado con una cariñosa ovación.

También hemos tenido el gusto de saludar a una nutrida representación de la Sección Femenina, de F. E. T. y de las J. O. N. S., presididas por la Camarada Delegada Sureda, como también a los camaradas Administrador y Delegado Provinciales del Auxilio Social.

Empezó el acto procediendo, por el señor Curapárroco, al emocionante momento de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús; resultando verdaderamente emotivo, pues en los pechos de todos los asistentes latía la misma Fe que anima en la actualidad a los verdaderos españoles.

Luego se trasladaron las Autoridades e invitados al local ocupado por el comedor, siendo bendecido por el Curapárroco.

Inmediatamente les fué servido a

Fomar, Gabriel Rosselló Moyá, Nicolás Bordoy Nadal, Antonio Obrador Nicolau, Juan Bordoy Gayá, Gabriel Forteza Forteza, Juan Vila Bonet, José María Bauzá de Mirabó, Gabriel Valls Valls, Andrés Barceló Puig, Jaime Puig Barceló y Juan Fiol Ric-

ra, acusados del delito de auxilio a la rebelión.

Lo presidió el coronel de Ingenieros señor Coll Fuster.

Sostuvo la acusación el Fiscal Jurídico Militar, comandante señor Mulet, quien, después de la lectura

de la relación con la Orden de 21 de Junio último (B. O. del Estado núm. 246) sobre licencias en periodo de vacación, el Excmo. Sr. Vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza dice a esta Inspección que en todo caso precisase autorización para ausentarse del lugar de residencia oficial, incluso cuando el cambio de residencia tenga lugar dentro del término municipal.

Lo que se hace público como complemento de la Circular de la Junta de Inspectores del 9 de los corrientes B. O. de Baleares núm. 11.017.

Palma, 20 de Julio de 1937 - Segundo Ato Triunfal. — El Inspector Jefe, Luis M. Mestras Martí.

De la Diputación

Relación de las consortes que tienen pendientes de cobro recibos en este Negociado de Suscripción Nacional, en concepto de subscrito por la permanencia en filas de sus esposos y que podrán hacerlos efectivos el próximo día 26 de este mes, de 4 a 6 de la tarde:

Antonia Más Adrover  
Antonia Pocióvi Grau  
Antonia Bonet Cifre  
Antonia Amengual Ramon  
Catalina Corró Cánovas  
Francisca Bauzá Colom  
Francisca Pujol Pujol  
Jerónima March Cerdá

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Acababa la misa a la que asistieron el Delegado Local y el Delegado de Cultura de O. J. se cantó un Déum en acción de gracias.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

INAUGURACION DE UN COMEDOR DE «AUXILIO SOCIAL» EN INCA

Con el Jefe por los pueblos de la isla

Con broche de oro de la más pura ley, ha cerrado la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. el primer año Triunfal y toda labor de fe taguardia acreedora al reconocimiento de nuestros camaradas de vanguardia. Con elementos como los nuestros, lo mismo de vanguardia que de retaguardia, que además de defender cada uno en su sitio una causa tan santa, ponen tanto calor de alma en su cometido, el triunfo ha de ser seguro e inmediato.

Hoy es la delegación de Auxilio Social la que nos mueve a demostrar nuestra admiración por la incansable labor realizada hasta conseguir doble cariño de mujer española y falangista, esta espiritual rama de la Falange — y de la que ha hecho objeto de su predilección nuestro invitado Caudillo Generalísimo Franco — inaugurando el comedor de esta Ciudad.

La instalación del mismo se ha efectuado en los bajos del domicilio social de F. E. T. (Sección Femenina) situado en la Avenida del Obispo Llompart, una de las principales de la población.

Galantemente invitados por la camarada Delegada hemos podido admirar la obra gigantesca que han realizado, siendo buena prueba de ello el orden tan perfecto que se observa allí hasta en los menores detalles.

Podría ser nota en el local el movimiento peculiar en estos casos, para procurar que todos los resortes funcionen al unísono y su inauguración revista todo el esplendor que merece el acto.

Para que nada faltase en tan fausta fecha ha sido organizada por F. E. T. y de las J. O. N. S. una misa en la Iglesia de Santo Domingo, y en la que ha oficiado el sacerdote D. Sebastián Grau, asistiendo a ella la Falange en masa de esta Ciudad, presidiéndola el Comandante Militar.

Mucho antes de la hora fijada para la celebración del acto empezaron a llegar al local los invitados al mismo, viéndose materialmente ocupado.

Hemos de hacer destacar la simpática nota dada por el Excmo. Ayuntamiento de Inca, que ha querido dar mayor realce al acto acciéndolo en corporación con su Banda Municipal a la cabeza y presididos por su popular Alcalde D. Juan Erasmo. Además del Sr. Comandante Militar, Sr. Cura Párroco, Teniente Comandante Jefe de Milicias, el Alférez de la Guardia Civil, el Comandante del puesto de dicho cuerpo, Juez Municipal, Comandantes de las fuerzas de Infantería y Artillería, Oficiales de ambos cuerpos, Delegado local de F. E. T. y de las J. O. N. S., de Flechas, de P. y P., Delegado y Secretario de la O. N. S., Administrador y Secretario de F. E. T., hemos tenido el gusto de saludar todas las representaciones de las fuerzas vivas de Inca.

Al hacer la aparición en el local, nuestro Jefe Provincial Camarada Alfonso de Zayas — al que acompañan, además de su Estado Mayor, las camaradas Delegado Insular, Canuto Boloqui, Jefe Provincial de Prensa y Propaganda, Sebastián Sancho, el asesor Político Camarada Orbaneja — fué saludado con una cariñosa ovación.

También hemos tenido el gusto de saludar a una nutrida representación de la Sección Femenina, de F. E. T. y de las J. O. N. S., presididas por la Camarada Delegada Sureda, como también a los camaradas Administrador y Delegado Provinciales del Auxilio Social.

Empezó el acto procediendo, por el señor Curapárroco, al emocionante momento de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús; resultando verdaderamente emotivo, pues en los pechos de todos los asistentes latía la misma Fe que anima en la actualidad a los verdaderos españoles.

Luego se trasladaron las Autoridades e invitados al local ocupado por el comedor, siendo bendecido por el Curapárroco.

Inmediatamente les fué servido a

Fomar, Gabriel Rosselló Moyá, Nicolás Bordoy Nadal, Antonio Obrador Nicolau, Juan Bordoy Gayá, Gabriel Forteza Forteza, Juan Vila Bonet, José María Bauzá de Mirabó, Gabriel Valls Valls, Andrés Barceló Puig, Jaime Puig Barceló y Juan Fiol Ric-

ra, acusados del delito de auxilio a la rebelión.

Lo presidió el coronel de Ingenieros señor Coll Fuster.

Sostuvo la acusación el Fiscal Jurídico Militar, comandante señor Mulet, quien, después de la lectura

de la relación con la Orden de 21 de Junio último (B. O. del Estado núm. 246) sobre licencias en periodo de vacación, el Excmo. Sr. Vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza dice a esta Inspección que en todo caso precisase autorización para ausentarse del lugar de residencia oficial, incluso cuando el cambio de residencia tenga lugar dentro del término municipal.

Lo que se hace público como complemento de la Circular de la Junta de Inspectores del 9 de los corrientes B. O. de Baleares núm. 11.017.

Palma, 20 de Julio de 1937 - Segundo Ato Triunfal. — El Inspector Jefe, Luis M. Mestras Martí.

De la Diputación

Relación de las consortes que tienen pendientes de cobro recibos en este Negociado de Suscripción Nacional, en concepto de subscrito por la permanencia en filas de sus esposos y que podrán hacerlos efectivos el próximo día 26 de este mes, de 4 a 6 de la tarde:

Antonia Más Adrover  
Antonia Pocióvi Grau  
Antonia Bonet Cifre  
Antonia Amengual Ramon  
Catalina Corró Cánovas  
Francisca Bauzá Colom  
Francisca Pujol Pujol  
Jerónima March Cerdá

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Acababa la misa a la que asistieron el Delegado Local y el Delegado de Cultura de O. J. se cantó un Déum en acción de gracias.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

COMO SE ENVILECE

Madrid, en 21 de Julio de 1936

La noche se consumía entre angustias y detenciones sin cuento. Los militares, para acabar lo antes posible con ellos, eran arrojados por los balcones. Los ojos de las personas de orden que residían en Madrid permanecían fijamente abiertos ante el rápido giro que daban los acontecimientos, previendo muchos de ellos un caos tremendo sobre la capital de España. Los rojos no decían otra cosa sino: "hay que exterminar a los fascistas de todo Madrid". Por todas partes se veían milicianos que eran portadores de fusiles y muchas pistolas ametralladoras. Las verduleras de la Plaza de la Cebada también secundaban la actitud de la chusma roja, sucia y que no hacía más que gritar: U.H. P. Los guardias de Asalto también secundaban la actitud de los milicianos rojos; todo aquello infundía un terror de olor a sangre y pólvora. Los milicianos ya habían penetrado en los cuarteles de Madrid y por todas partes se veían carros de asalto, cañones, que aún contribuían más a infundir a la población madrileña esa sensación de terror de que hablamos.

Trascurrió más tarde una noticia que hizo un alto en aquella marcha. Se había pasado al enemigo un resimiento de Transmisiones, que se había llevado a un hijo de Largo Caballero: aquello era el preludio de los numerosos asesinatos que la chusma cometió con las personas decentes; pero el Movimiento Nacional quedó fortalecido con aquellos buenos patriotas que se pudieron pasar a nuestras filas y que han escrito ya páginas de gloria.

HA DE SABER Vd...

...que en Madrid se han suprimido las corridas de toros y las carreras

del apuntamiento mantuvo la acusación y pidió para cada uno de los procesados la pena de doce años y un día de reclusión temporal y las accesorias correspondientes.

Defendió a los procesados Sixto Herrero y Enrique Cortés, el alférez de complemento de Infantería don Gaspar Reynés Quintana, y a los restantes procesados el capitán de Artillería don Sebastián Felú Blanes.

Ambos defensores solicitaron la libre absolución de todos sus defendidos.

Terminada la vista de la causa el Consejo se reunió en sesión secreta para dictar sentencia.

Palma, 16 de Julio de 1937 - 1. — El Presidente de la Junta de Suscripción Nacional, José Quintanilla. — El Jefe del Negociado, Manuel Riutort.

Actividades de las Organizaciones Juveniles

Día 16: Los «Flechas Navales» celebraron con entusiasmo y fervor la fiesta de su Patrona, la Virgen del Carmen. A las siete de la mañana asistió a Misa en la iglesia de San Felipe donde conculgaron, juntamente con los camaradas Rosselló y Sa. Delegados Provincial y Local de O. J., respectivamente.

Después, les fué impuesto el estatuto por el coasiliario de las «Flechas Navales» y capellán de la Rdo. F. Tous.

Acudieron más tarde al sol. Oficio que en la iglesia de las Carmelitas patrocinó la Base Naval de Baleares.

A bordo del «Unión», espléndidamente adornado y presidido por la Virgen del Carmen, hubo un extraordinario, que saborearon futuros lobos de mar.

Antes fueron visitados por el camarada Delegado Provincial de T. y de las J.O.N.S., Marqués de Yayas; el Presidente de la Diputación camarada Moragues; y el Comandante de Marina. El Comandante Marina dirigió la palabra a los jóvenes, diciéndoles que su lema era una sola palabra: disciplina.

Después de comer, bajo la presidencia del Jefe local, camarada tre, del capellán de a bordo Rdo. F. Tous y del ayudante del Delegado Provincial, camarada Gamarrá, ron recitadas unas poesías, cantos, himnos y la banda de música desgranó las notas de la «M. Imperial».

Día 18: En Pórtol se reunieron las acciones de O. J. de Santa María de Na Tesa, Vivero, Pont d'Inca y Sant Jordi.

Hubo una Misa a la que asistió el Comandante Militar de esta isla, el M. I. Sr. Vicario General de la Diócesis, el Alcalde de Mar de las camaradas Sastre, Sadés y rra, de la Delegación Provincial de O. J. el Jefe local de F.E.T. y de las J.O.N.S. y otras personalidades J.O.N.S. y otras personalidades.

Por la tarde hubo un desfile después del cual dirigió la palabra a los pequeños el encargado Local de Prensa y Propaganda, Camarada Serra y el M. I. Sr. Vicario General de la Diócesis, en el acto con los gritos de Viva Arriba España el Comandante tar de Santa María.

Día 19. — Para celebrar el aniversario de la fundación de O. J. tuvo lugar en la iglesia de Sangre una misa solemne a la asistieron los Peláyoys, Flechas y detes, residentes en Palma.

Ofició el Rdo. Padre Bonet, J. liario de las Organizaciones Juveniles, quien dirigió a los muchachos una sentida plática, exhortándolos a seguir el camino expedito y valientes como patriotas y comunistas.

Acababa la misa a la que asistieron el Delegado Local y el Delegado de Cultura de O. J. se cantó un Déum en acción de gracias.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

Después se hizo un brillante le por la Via Roma, Calle Ur Borne, hasta la Primera Casanil, disgregándose y regresando Banderas a sus respectivos hogares.

# Del fallecimiento de Marconi

## Ayer continuó el desfile ante el cadáver de Marconi

Una misa en la capilla ardiente. Roma. — Durante todo el día de ayer fué constante el desfile del pueblo romano ante el cadáver del eminente inventor fallecido, Guillermo Marconi, instalado en la capilla ardiente de la Academia de Ciencias.

Como se anunció ya, por la mañana se celebró ante el cadáver una misa de "requiem" a la cual asistieron la esposa e hija del insigne difunto, representaciones del Gobierno y del Cuerpo diplomático. Daban guardia de honor al cadáver seis miembros de la Academia.

La ceremonia duró una hora y seguidamente se dió libre acceso al pueblo para poder visitar el cadáver.

## Las coronas recibidas fueron numerosas

### El cadáver fué encerrado en rica caja de roble

Roma. — A las cuatro de la tarde de ayer se suspendió el acceso del pueblo a la capilla ardiente instalada en la Academia de Ciencias para reposar el cadáver de Marconi, y procedióse seguidamente a encerrarlo en rica caja de roble decorada con adornos alquímicos de plata y bronce, en preparación para el traslado a la iglesia de Santa María de los Angeles, para celebrar la solemne ceremonia fúnebre.

Durante todo el día se fueron recibiendo en la Academia multitud de coronas; una de dalias blancas del Rey Emperador, de Su Santidad, del Duque del Gobierno, del Senado, de las diversas Embajadas acreditadas ante el Quirinal, etc.

## El traslado del cadáver a Sta. María de los Angeles

### El Duque llevaba la representación del Rey Emperador

Roma. — El acto del traslado del cadáver del insigne inventor Guillermo Marconi de la Academia de Ciencias a la iglesia de Santa María de los Angeles para la celebración de la solemne ceremonia fúnebre, constituyó una verdadera manifestación de cariño para con el difunto sabio. Poco antes de la hora señalada llegaron a la Academia el Duque, que ostentaba la representación del Rey Emperador, el Gobierno en pleno, la mayor parte de ministros diplomáticos acreditados ante el Quirinal, nu-

merosísimas representaciones de Sociedades científicas y culturales, etc. A las 6 se organizó el cortejo. El cadáver del insigne inventor fué depositado en una carroza de la que tiraban seis caballos y a la que daban guardia de honor 24 miembros representativos de los diversos centros culturales de Roma.

Figuraba asimismo en el cortejo numeroso grupo de caballeros del Collar de la Annunziata, condecoración que tenía también Marconi, así como nutridas representaciones de academias y liceos.

Al lado de la carroza eran conducidas las coronas enviadas, y presidía la comitiva el Duque, con el Gobierno y altas personalidades asistentes.

El paso del cortejo fué presenciado se calcula que por más de 500 mil personas, gran número de las cuales se apretujaban en la plaza de la Exedra que se halla ante la iglesia de Santa María de los Angeles.

## Hoy el cadáver será trasladado a Bolonia

### Se preparan también solemnes funerales

Roma. — Hoy será trasladado a Bolonia, su ciudad natal, el cadáver del insigne inventor Guillermo Marconi.

En Bolonia se celebrarán también solemnes funerales en sufragio del insigne difunto, el cual será enterrado en el panteón familiar.

## Telegramas de todo el mundo con motivo de la muerte de Marconi

### Las emisoras norteamericanas guardaron dos minutos de silencio

Roma. — Continúan llegando de todas partes del mundo telegramas de condolencia por la muerte del egregio sabio e inventor Marconi.

En Estados Unidos las 125 emisoras existentes guardaron dos minutos de silencio en honor del difunto en honor suyo.

to, y hoy en la iglesia de San Patricio de Nueva York se celebrará una solemne misa de "Requiem" a la que asistirán las camisas negras que residen en aquella ciudad.

Asimismo en Londres, donde era particularmente conocido el sabio ingeniero, todos los periódicos insertan largos artículos e informaciones

HOY.... a las 9'15 de esta noche por el micrófono de Radio Mallorca. Cinco minutos de «Auxilio Social». Escuche y propague las emisiones de todos los jueves a esta misma hora.

# Nuestras tropas entran victoriosas en Noguera

## Interesante crónica del frente de Teruel

Bronchales, 21, una madrugada. — Continúa el victorioso avance de nuestras fuerzas que hoy han reconquistado para España nuevos pedruzcos de terrenos aragoneses, en su ininterrumpida lucha en esta Sierra de Albarracín pródiga en picachos propicios a la defensa y en pinares que se prestan a emboscadas; no sabemos cual será la finalidad ni el alcance de esta ofensiva; pero si podemos afirmar que continúa la brillante acción en persecución de los batallones rojos que han visto diezmados una buena parte de sus efectivos al entrar en combate con nuestros soldados, que heroicamente luchan sin descanso, y sin un momento libre, recorriendo más de diez kilómetros de terreno montañoso, pareciendo por ello más bien soldados de acero estos bravos soldados de Aragón, que ponen todo su entusiasmo y todo cuanto tienen en beneficio de la noble causa: arrollar y vencer al enemigo. En los avances tienen una facilidad maniobrería sorprendente y que es su más destacada característica en la lucha por las montañas de Albarracín. Estos son los que en diez días han reconquistado para España 500 kilómetros cuadrados de terreno aragoneses.

Y vamos a las operaciones: nuestras fuerzas han pernoctado en Bronchales, y como de costumbre muy de madrugada han iniciado su avance hacia aquel enorme macizo, en cuya vertiente se encuentra enclavada Noguera, el principal objetivo de las operaciones de hoy. El pueblo de Noguera, situado al Norte de Albarracín, está dominado por la Sierra Carbonera, en la que las fuerzas rojas están fortificadas y atrinchadas. La jornada de hoy ha sido de mucha dureza, porque a medida que se avanzaba, el enemigo se iba recogiendo en sus reducidos y entonces teníamos que luchar con mayores contingentes enemigos. Esta resistencia del enemigo no ha sorprendido al Mando, que además tenía noticias de que los rojos habían recibido refuerzos. Se combatió durante todo el día de ayer, hasta que a la caída de la tarde se habían ocupado los objetivos señalados por el Mando, después de infligir a los marxistas uno de los más sangrientos castigos en los 10 días que llevamos de operaciones.

A las dos de la madrugada, se han puesto en marcha las columnas que han ocupado la Sierra Alta, y Altos de la Encina, a cuatro kilómetros de Noguera. En este momento se encontraban numerosas fuerzas enemigas, y fué el primer núcleo de resistencia con nuestros soldados. Al acercarse los guardias de asalto se les hizo fuego de armas automáticas, pero nuestras fuerzas asaltaron victoriosamente los parapetos rojos, que minutos después caían en nuestro poder. Vencida esta primera resistencia las columnas iniciaron un movimiento envolvente, con objeto de cercar Noguera, apoyadas por otra columna que habían salido de Aruelo. A medida que nuestras fuerzas iban avanzando los rojos se replegaban hacia el Carrizal en el sector al Noroeste de Noguera, dominante de este pueblo y de la carretera de Bronchales. No obstante esto nuestras fuerzas llegaron a las primeras casas del pueblo, y los guardias de asalto se lanzaron al asalto de Pinarejo, en un

duro combate en el que los rojos salieron muy quebrantados. A las seis de la tarde estaban dominadas todas las alturas, y nuestras vanguardias practicaban un reconocimiento en los alrededores del pueblo de Noguera.

En el Carrizal nuestros soldados encontraron nidos de ametralladoras con que el enemigo pretendía dificultar el movimiento de nuestras fuerzas. En este momento fué cuando aparecieron nuestros aviones. Los aparatos dieron una vuelta de reconocimiento por el campo de operaciones y cuando localizaban a concentraciones rojas dejaban caer grandes bombas, que además de causar destrozos producían numerosas bajas y el terror de los milicianos, que se vieron obligados a huir, replegándose de aquellas posiciones, y entrando nuestras tropas en Noguera.

Allí me encontré con un espectáculo desolador, propio de los pueblos dominados por los rojos: todo estaba desvalijado, muebles rotos, y destrucciones sin cuento; en fin todo el refinamiento que uno puede imaginarse de la barbarie marxista. No se ha podido hacer un recuento de las bajas que nuestros soldados han causado al enemigo; pero son muy considerables. No se sabe con precisión las proporciones alcanzadas por el desastre rojo porque la operación terminó de noche; pero basta decir que los seis kilómetros de profundidad que han avanzado nuestras columnas han quedado regados de sangre de milicianos muertos. El botín es igualmente abundantísimo. En un solo día los parapetos fueron hallados varios fusiles y dos ametralladoras rusas que nuestros soldados moros hicieron funcionar inmediatamente contra los que hasta el momento de caer las posiciones nos hacían fuego. Me pareció interesante dar a conocer a mis lectores una carta que llevaba un miliciano muerto.

Querida X: Es preciso que me envíes algunos comestibles que me hacen falta para atender a mi sustento, pues no puedes figurarte la verdadera situación en que estamos en lo que a abastecimientos se refiere. No debes de contestar mi última de este mes. Nuevamente te repito que escasean las subsistencias y alimentos, por lo que te ruego envíes a la mayor brevedad un kilo de patatas, un kilo de garbanzos, café y azúcar; no mires el dinero que te pueda costar. Esta carta nos revela lo bien que se vive en el paraíso soviético. El avance ha terminado en la madrugada de hoy por lo que desconozco detalles del tremendo desastre sufrido por los rojos. No quiero terminar esta crónica sin hacer notar la extraordinaria importancia del pueblo ocupado por nuestro ejército, no sólo por haberles arrebatado posiciones dominantes en la Sierra de Albarracín sino porque se van apasionando a los batallones que operan en este frente, y que pretenden la conquista de Albarracín. Ya se habrán convencido los rojos que nuestros defensores saben morir antes que rendirse: son batallones y españoles, y por esto no sólo vencieron al enemigo, sino que lo persiguen, y van a reconquistar el suelo patrio.

José Fontbuenas.

# Del conflicto entre China y el Japón

## ¿ESTALLARA LA GUERRA?

Londres. — Se teme que el conflicto chino-japonés haga estallar la guerra. En toda China se está realizando una intensa campaña por los nacionalistas para que el Gobierno continúe la resistencia contra el Japón. SE TRABAJA POR ARREGLAR EL CONFLICTO

### Gestiones del Embajador chino en Londres

Londres. — El embajador chino en esta capital ha telegrafado al general en jefe de las tropas chinas sobre la necesidad de arreglar el conflicto, ya que una guerra en las actuales circunstancias sería desastrosa para China.

Esto no obstante continúa el movimiento de tropas por ambas partes.

## UN NUEVO COMBATE ENTRE LAS TROPAS CHINAS Y NIPONAS

### Actividad de la aviación

Tokio. — Se ha registrado un nuevo combate violento entre las tropas chinas y niponas en los alrededores de Pekín.

Asimismo diversos aviones chinos han volado sobre los contingentes nipones arrojando sobre ellos diversos bombas, al par que otras escuadrillas japonesas han volado a su vez sobre algunas ciudades chinas sobre las cuales han arrojado proleínas invitando a la rendición en un plazo de tres días.

Al mismo tiempo continúa la concentración de tropas niponas a 20 kilómetros al norte de Pekín.

## OBJETIVOS QUE PERSIGUE EL JAPON

Tokio. — Los objetivos militares que el Japón se propone con sus operaciones militares al Norte de China,

son hacer aceptar al Gobierno chino: primero el control estratégico japonés en la China del Norte hasta el Río Amarillo, en vistas a una garantía de protección de la Manchuria contra los soviets; segundo el máximo control posible de la economía con objeto de la adquisición de primeras materias para hacer funcionar las industrias japonesas. Se hace resaltar que el punto en donde operan las fuerzas japonesas es de un valor estratégico de gran importancia porque es una excelente red de comunicaciones ferroviarias hacia el centro de China.

Los dirigentes japoneses no cesarán en la lucha hasta que hayan conseguido los objetivos que se proponen, y que son indispensables para su seguridad.

El Japón quiere dar independencia administrativa a la China del Norte para conciliarse con ella por que la necesita en caso de conflicto con los soviets.

## LA SITUACION SE AGRAVA. — EL JAPON ACTUARA ENERGIcAMENTE

Tokio. — Durante las últimas horas la situación se ha agravado mucho. El Ministro japonés de Relaciones Exteriores Hirota, ha aconsejado a los japoneses residentes en la China del Norte que pongan a salvo a sus familiares para evitar que los bandidos chinos cometan desmanes. En los círculos oficiales japoneses se tiene la impresión de que el Gobierno actuará energicamente en todos los conflictos planteados.

## Los japoneses bombardean Nankín

Tokio. — Las fuerzas japonesas han reanudado su ofensiva contra la ciudad de Nankín, habiendo ayer empujado un violento bombardeo contra ella.

# La reunión del Sub-Comité de no intervención

## Se aprobó en principio el nuevo plan de control de las costas españolas

### La sesión del Sub-comité. — Cuestiones que se resolvieron

Londres. — En la sesión que anteaayer celebró el Subcomité de no intervención se resolvieron las siguientes cuestiones: el control de los puertos y el nombramiento de un Subcomité técnico que ha de resolver las cuestiones de aplicación de este acuerdo, y que será el que señalará los deberes de los oficiales de vigilancia de los puertos españoles.

Parece que el delegado de la U.R.S.S., en un principio, no estaba en un todo conforme, pero luego accedió.

El delegado italiano, Conde Grandi, dijo que era preciso que se restableciera el control terrestre, y se mostró de acuerdo con el establecimiento del control en los puertos españoles, lo mismo que defendió una restauración del sistema de no intervención. Igualmente defendió el reconocimiento de la beligerancia de los dos bandos en lucha en España, sobre todo teniendo en cuenta los problemas que presenta la cuestión española.

Respecto de la retirada de voluntarios, el Embajador italiano dijo que no consideraba oportuno ahora el tratar de este asunto.

En virtud de ello, el presidente, Lord Plymouth, suspendió las sesiones "sine die".

## Se esperan buenos resultados de la próxima reunión del Comité de no intervención

Londres. — El corresponsal de la Agencia Havas en esta capital informa que en el Foreign Office reina esperanza en el buen resultado que tendrán las próximas reuniones del Comité de no intervención y en que la conciliación pretendida será un hecho.

Dedúcese esto del ambiente que se notó en la sesión del pasado martes y se espera que se acentuará en la del viernes.

Entretanto, hasta la reunión próxima, los representantes de las naciones

nes que integran el comité, van celebrando diariamente reuniones particulares para ponerse de acuerdo en los puntos que abarca el nuevo plan de control.

Hay que notar que éste en principio y ha sido aceptado por todas las naciones representadas en el Comité; sólo faltan discutir algunos puntos de vista sobre los cuales hay alguna discrepancia.

Todos los esfuerzos parecen tender a que se evite un nuevo rompimiento en el seno del Comité de no intervención.

## La reunión de ayer del Gabinete inglés

### Edén da cuenta de sus gestiones

Londres. — En la mañana de ayer celebró su reunión semanal ordinaria el gabinete inglés bajo la presidencia de Lord Chamberlain.

Aunque la citada reunión no se facilitó nota oficial, se sabe que en ella se estudiaron las repercusiones del conflicto español en el campo internacional.

El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Edén, dió cuenta de la reunión que anteaayer celebró el comité de no intervención, y expuso los esfuerzos de conciliación que se hacen al efecto de que el nuevo plan de control elaborado por el gobierno inglés sea acogido por todas las naciones representadas en el Comité.

## SE ALQUILA

en las inmediaciones de Génova una casa con toda clase de comodidades. — Informes: Ribera, 11.

## ELECTRA

Unica leña de la fábrica Electro lítica de La Puebla.

## FONT

## DENTISTA

Ha reanudado su consulta todos los días de 10 a 1 y Jueves de 4 a 7. Colón, 14, pral.

## CHALETES

Completamente amueblados y con toda clase de comodidades, se alquilan en Son Matet (Calamuyor). Informes: L. Cladera. Avda. A. Roselló, 86, Palma.

## Frontón Balear

Hoy Jueves 22 de Julio de 1937. Tarde a las cinco. BARRENECHEA — JESUS contra ECHABURU — HERNANI ECHEBARRIA — CARTELO contra ORIC — SOLOZABAL y QUINTELAS

## AYUNTAMIENTO DE PALMA

### SUBASTA DE ARBITRIOS

Finalizando el 31 de Diciembre próximo, las subastas de los arbitrios Licencias de circulación de perros, "Sillas y sillones en los paseos, jardines y demás sitios de esta ciudad y ensanche" y el de "Pesas y medidas", y acordado por esta Comisión Gestora el pliego de condiciones, se han publicado en los Boletines Oficiales números 11.018, 11.019 y 11.020, respectivamente, debiendo presentar los pliegos los que deseen tomar parte en las mismas, en el plazo de veinte días contados desde la fecha de cada una de las inserciones en el B. O.

Palma, 21 de Julio de 1937. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

# Comandancia Militar de Baleares

## DONATIVOS EN ORO

Relación de los donativos en oro recibidos en esta Comandancia Militar los días 14 al 20 de Julio del corriente año, ambos inclusive:

- Don Antonio Fiol: cuatro anillos, un par de pendientes, un reloj. — Por la salvación de España: una pulsera. — Una patriota de Felanitx: una caja reloj. — D. Bartolomé Pons Capó: una cadena. — Doña Bárbara Guasp de Aguiló: una pulsera, un anillo. — Doña Dolores Alomar: dos anillos. — Don Mateo Cerdá Cabrer: una moneda. — Don Nicolás Cortés, Pbro.: una cadena reloj. — Doña Pilar Cortés: dos cadenas, un anillo. — Doña Juana Cortés: una cadena. — Doña Margarita Cabrer: un afilador corbata, un anillo, un trozo pendiente. — Don Juan Aguiló Valenti: un lingote oro de unos 33 gramos. Don Lorenzo Ordinas Estarellas: una moneda. — Don Bartolomé Vidal Vidal: un anillo. — Don Luis Roselló, Magistrado: cuatro botones payesa. — Don Juan Torrens Llodrà: una cadena, un medallón, cuatro afiladores corbata, unos gemelos. — Don Pedro Alomar Casanovas: una montura reloj, cuatro anillos, una cadencia. — Don Bartolomé Vidal Rigo: cinco botones, un afilador corbata, una cruz dos medallones. — Doña Margarita de Luque Martín: una cadena, una medalla, una sortija, un anillo con medallita. — Sra. Eugenia Martín: una hebilla oro. — Don Enrique Cormananza Vich: una cadena, dos anillos. — Doña María Adrover Bestard: un anillo. — I. B.: 17 botones, un anillo. — R.H.A., procedente de un sentenciado: una esclava oro. — Doña Francisca Llobera Vives: dos monedas, una cadena, unos pendientes. — Don Ival de Bustos: un anillo. — Donativo de varios sorderenses: cinco monedas francesas. — Una asilada: dos pares pendientes.

Palma, 20 de Julio 1936, 2.º T. Orden General del día 21 de Julio de 1937. H. T., en Palma de Mallorca.

## I. — CONSEJOS DE GUERRA.

Primero. — A las diez horas de pasado mañana viernes, día 23 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Regimiento Artillería de Mallorca, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 980 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Massot Mojà, contra el soldado de Artillería Bernardo Garau Salvá, por dos delitos: uno, de deserción al frente del enemigo y otro, por robo.

Segundo. — A las diez y siete horas de pasado mañana viernes día 23 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 175 del corriente año seguida por el Teniente Coronel de Infantería Juez D. Jaime Soler Obrador, contra el paisano Guillermo Adrover Adrover (a) Rovagat, por un delito de adhesión a la rebelión.

## II. — EMPLEOS HONORIFICOS

El Boletín Oficial del Estado número 262, publica el siguiente Decreto, núm. 314.

"Las categorías que integran los diversos empleos con que se jerarquizan las Instituciones Armadas no pueden ser atribuidas a virtud de una semejanza entre escalafones o actividades que tienen su ordinario desenvolvimiento en otras ramas de la

Administración o en empresas declaradas de utilidad pública.

De otra parte, los derechos inherentes a quienes ostentan divisas militares, sólo pueden ejercerse por quienes dando un carácter profesional a sus vocaciones o han merecido una declaración de aptitud que los capacita para los diversos cometidos castrenses en que la subordinación y disciplina actúan como elemento básico.

Investir de consideraciones, atributos o derechos a quienes no precisan de ellos en el desempeño de sus misiones específicas, es constituir en privilegio graciable, lo que sólo puede lograrse merced a una dilatada vida de servicios a través de los cuales se hacen acreedores a los diversos y más caracterizados empleos del Ejército o Marina.

En su consecuencia, DISPONGO: Artículo primero. — Los nombramientos de Jefes y Oficiales de las Escalas de Complemento u Honorífica sólo podrán otorgarse por la Secretaría de Guerra en virtud de orden autorizada por el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, y en la cual se expresará la función o cometido que motiva la similitud a la categoría correspondiente.

Artículo segundo. — Las Autoridades Regionales de los diversos Cuerpos de Ejército formularán a la Secretaría de Guerra las correspondientes propuestas en las que, nominalmente sean expresadas las circunstancias determinativas del nombramiento y los méritos que concurren en el interesado, objeto del mismo.

Artículo tercero. — Los nombramientos de Jefes y Oficiales de la Escala de Complemento de Ferrocarriles sólo se verificarán cuando la índole de la función encomendada, sea técnica o de mando, requiera la asimilación militar. El personal que en las Compañías de Ferrocarriles presten servicio de Sanidad y Administrativo no serán en ningún caso objeto de asimilación al Cuerpo de Ingenieros del Ejército y se les atribuirán las correspondientes de los de Sanidad e Intendencia, según la naturaleza de la misión que les esté encomendada siempre que en ella exista una razón de dependencia castrense que aconseje la asimilación de que se trata.

Artículo cuarto. — Los mandos de la Milicia Nacional, desempeñados por quienes no tengan la condición de escalafonados en otras armas y Cuerpos del Ejército, deberán revalidarse en forma reglamentaria a partir de la fecha de publicación de este Decreto, quedando sin valor ni efecto alguno aquellos que no hayan sido otorgados por conducto del segundo Jefe de la misma y carezcan del requisito de inserción en el Boletín Oficial del Estado.

Artículo quinto. — Las asimilaciones militares concedidas a los consejeros de las Compañías de Ferrocarriles y personal de las mismas que no tengan una misión concreta y determinada en la relación con el fuero de guerra, quedarán anuladas.

Artículo sexto. — Las Autoridades Regionales que por razón de las circunstancias acaecidas en los primeros días del Movimiento hubieren dispuesto la asimilación a distintos empleos o categorías del Ejército o Armada, solicitarán la revalidación de los nombramientos que efectuaron,

siempre que subsistan los servicios encomendados, cesando automáticamente en otro caso, los que verificaron con el carácter interino o temporal.

Artículo séptimo. — El uso del uniforme o el de divisas sin facultad para ello, dimanante de la oportuna orden inserta en el B. O. del E., se estimará en principio como constitutivo del delito de usurpación de atribuciones, sin perjuicio de la calificación que a hubiere lugar.

Dado en Salamanca, a 6 de Julio de 1937. — Francisco Franco.

Lo que de orden de S. E., se publica a los efectos que se ordenan.

## III. — SERVICIOS SANITARIOS.

El Excmo. Sr. General Comandante Militar ha dispuesto, como ampliación a las órdenes generales de 12 de agosto y 27 de diciembre últimos que todos cuantos Oficiales, Suboficiales, clases y soldados, médicos, odontólogos, estudiantes de medicina y practicantes se incorporen o existan en filas, sean agregados a la Jefatura de Servicios Sanitarios de Baleares de la que dependerán para todos sus fines y efectos, excepto los administrativos de revista y suministro, a cuyo fin los Jefes de todos los Cuerpos remitirán con urgencia al de Servicios Sanitarios relación nominal de todo el personal comprendido en esta orden.

El Jefe de dicha Jefatura dispondrá se explore la voluntad de los interesados para que manifiesten si desean ser baja en el Cuerpo a que pertenecen y alta en el Grupo de Sanidad Militar de Baleares.

Los Oficiales y Suboficiales de Complemento que lo deseen lo solicitarán por medio de instancia del Excmo. señor General Secretario de Guerra en analogía con lo dispuesto en el artículo 26 de la O. Cr. de 16 de diciembre de 1930 (C. L. núm. 428) y los cabos y soldados lo solicitarán



Hoy Jueves 22 de Julio de 1937. Tarde a las cinco. BARRENECHEA — JESUS contra ECHABURU — HERNANI ECHEBARRIA — CARTELO contra ORIC — SOLOZABAL y QUINTELAS

## AYUNTAMIENTO DE PALMA

### SUBASTA DE ARBITRIOS

Finalizando el 31 de Diciembre próximo, las subastas de los arbitrios Licencias de circulación de perros, "Sillas y sillones en los paseos, jardines y demás sitios de esta ciudad y ensanche" y el de "Pesas y medidas", y acordado por esta Comisión Gestora el pliego de condiciones, se han publicado en los Boletines Oficiales números 11.018, 11.019 y 11.020, respectivamente, debiendo presentar los pliegos los que deseen tomar parte en las mismas, en el plazo de veinte días contados desde la fecha de cada una de las inserciones en el B. O.

Palma, 21 de Julio de 1937. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

### Mercado de Inca

(Los 100 kilogramos)

	Pesetas
Trigo	54'00
Cebada nueva	40'00
Cebada vieja	50'00
Avena nueva	38'00
Avena vieja	45'00
Frijoles	115'00
Maíz	60'00
Azúcar	172'00
Habas viejas	53'00
Habas nuevas	40'00

Inca, 22 julio de 1937.

# ULTIMAS NOTICIAS

## Prosigue intenso el avance nacional en el frente madrileño

Siendo absoluta la superioridad de nuestras fuerzas

### El ataque marxista del día 6 ha acabado con el mayor descalabro

Frente de Madrid. — Continúa con energía intensidad en este frente la batalla desencadenada por las columnas nacionales en respuesta a la ofensiva iniciada por las hordas marxistas, habiendo desconcertado al mando rojo que intenta desesperadamente contener el avance de nuestras fuerzas.

Como en los días anteriores, el valor desplegado por nuestros soldados ha sido maravilloso, y particularmente en el sector comprendido entre Brunete, Valdemorillo y Villanueva del Pardillo se ha peleado con dureza e intensidad.

Al enemigo no se le ha concedido descanso alguno habiéndosele causado enormes pérdidas gracias a la acción coordinada de la aviación y artillería que en todo momento no han cesado de bombardear y ametrallar las filas bolcheviques.

Las hordas rojas parece no luchar ya sino con el propósito de disminuir los catastróficos resultados que ha tenido su fracasada ofensiva.

El ataque marxista del día 6 ha acabado con el mayor descalabro que podía imaginarse.

### Importantísimo material de guerra capturado al enemigo

Frente de Madrid. — Las posiciones rojas del sector de Brunete, Quijorna y Valdemorillo siguen siendo objeto de los certeros disparos de nuestra artillería que de manera eficazísima va preparando diariamente los avances de la infantería.

En las luchas últimas la superioridad de nuestros soldados ha sido absoluta; electrizados por los resultados favorabilísimos ya obtenidos luchan con heroísmo sin igual ansiosos de librar el suelo español del yugo rojo.

Los choques al arma blanca son particularmente temidos por el enemigo, que así es desalojado de sus trincheras; como también la aviación nacional continúa haciendo alarde de valentía y precisión en sus ataques, volando frecuentemente a ras de tierra y ametrallando y bombardeando las líneas rojas.

En la jornada última se capturaron al enemigo importantes depósitos de material bélico y víveres, además de siete tanques, todos ellos en perfectas condiciones y en disposición de ser empleados contra sus antiguos amos.

Continúa también la recogida de muertos y heridos abandonados por los rojos en sus propias trincheras, en tanto grado que nuestras brigadas sanitarias han tenido que desplegar sus actividades en grande escala, eso sí, sin hacer distinción entre vencidos y vencedores.

### Operaciones de limpieza en la zona conquistada

Es constante el paso de milicianos rojos a nuestras líneas

Frente de Madrid. — En la penúltima jornada, además de los avances realizados en el frente de Brunete-Quijorna, nuestras columnas realizaron algunas operaciones de limpieza en la confluencia del río Guadarrama con el Arteme.

Se recogieron buen número de ametralladoras rusas, fusiles checos y mosquetones mejicanos.

Asimismo prosiguen llegando a nuestra retaguardia grupos de milicianos horrorizados de los efectos producidos por nuestros bombardeos aéreos, haraposos y hambrientos; pero tan pronto han pasado algunas horas en nuestras líneas, se rehacen y animan. Han dado cuenta detallada de los descalabros sufridos por los rojos, así como de los procedimientos inhumanos seguidos por los jefes marxistas.

Ayer fué objeto de un pequeño ataque nuestra posesión de El Planío, cerca del cruce de la carretera de El Escorial y Segovia; pero el enemigo fué violentamente rechazado con el auxilio de la aviación que causó en las líneas rojas una gran carnicería.

### Entre Miaja y Prieto existen serias discrepancias, insistiendo Miaja en querer dimitir antes que la derrota sea definitiva

Londres. — Los corresponsales ingleses que informan en el frente de Madrid confirman la gran desmoralización existente en las filas rojas, además de serias discrepancias entre los jefes acerca de la conducta a seguir ante los resultados de la formidable contraofensiva nacional.

Particularmente entre Miaja y demás jefes rojos de Madrid y el ministro de defensa del Comité de Valencia se sabe que ha surgido gran animosidad, pues al paso que los primeros se muestran partidarios de una retirada general, Prieto insiste en la necesidad de resistir prescindiendo del número de bajas que pueda haber.

Además se sabe que Miaja insiste en su propósito de dimitir ante la diversidad de criterios y antes de que la derrota sea definitiva.

### Importante labor de la artillería en el frente madrileño

Ha sido la más terrible de toda la campaña en este frente Madrid. — En los combates regis-

trados anteayer en los sectores de Brunete, Quijorna y Villanueva del Pardillo, el duelo de artillería ha sido el más intenso de toda la campaña en el frente de Madrid.

La acción formidable de nuestras piezas de grueso y mediano calibre, al bombardear los objetivos militares señalados por el alto mando con objeto de abrir paso a nuestra infantería, se desplegó implacablemente lográndose plenamente todos los objetivos.

Los efectos de los citados bombardeos en las líneas rojas fueron terribles, aumentándose así el número de bajas enemigas, que, como es sabido y según informe oficial, pasan ya de 20.000 desde el comienzo de la contraofensiva.

Todo ello da buena cuenta de cómo los soldados de España saben responder a los ataques de las hordas bolcheviques.

### La aviación nacional prosigue actuando implacablemente

Una columna marxista y un convoy de aprovisionamiento destruidos Salamanca. — Continúa el retroceso de las columnas rojas en el sector de Brunete - Quijorna y Villanueva del Pardillo, empujadas por el implacable y seguro avance de las fuerzas nacionales.

La aviación del Generalísimo Franco sorprendió anteayer una columna de milicianos marxistas que desfilaba completamente dejando caer sobre ella considerable cantidad de metralla.

Asimismo fué bombardeado y destruido por nuestros aviones un convoy de aprovisionamiento enemigo.

En el día de ayer nada menos que seis escuadrillas de bombardeo y caza estuvieron evolucionando sobre las líneas rojas, castigando unas las concentraciones enemigas, impidiendo otras la actuación de los aparatos rojos que no se atreven a entablar combate con los nuestros ante la evidente y palpable superioridad de los aparatos nacionales.

### Las unidades marxistas se encuentran quebrantadísimas

Nuestra situación, en cambio, de cada día, más fuerte y segura

París. — Las últimas noticias procedentes del frente de Madrid dan cuenta de que las tropas nacionales continúan inexorablemente su avance en el sector de Brunete, Quijorna y Villanueva del Pardillo, destruyendo las unidades marxistas que se encuentran quebrantadísimas.

Las últimas posiciones conquistadas en el citado sector hacen mucho más fuerte y segura la situación de las fuerzas nacionales, las cuales van fortificándose a medida que conquistan nuevos reductos y defensas a los marxistas.

Se confirma la desmoralización que reina en las filas rojas, puesto que la ofensiva que pensaban ellos constituiría un aumento de ánimo y valor se ha vuelto por pasiva y han sido ellos los que han sufrido las consecuencias de la derrota que creían infligir a los nacionales.

### Considerables avances en Brunete y Quijorna

En la jornada última el castigo a los rojos ha sido terrible

Trasmite Radio Requeté de Guipúzcoa a última hora:

Salamanca. — Los últimos informes que se reciben del frente de Madrid dan cuenta de que prosigue con el acostumbrado empuje el avance de nuestras tropas en el sector de Brunete - Quijorna - Villanueva del Pardillo, de tal manera que el enemigo se ha visto obligado a replegarse.

La aviación nacional prosigue incansable en sus operaciones de castigo sobre las líneas rojas, al mismo tiempo que la artillería va desalojando a los marxistas de sus trincheras con el fin de abrir paso al avance de la infantería.

Continúa asimismo, al par que se avanza, la captura y recogida de enormes cantidades de material bélico en perfectas condiciones para ser empleado contra sus antiguos poseedores.

Ante el vigoroso empuje de nuestras columnas el mando rojo ordenó varios ataques a nuestras posiciones de El Planío y circundantes a fin de descomponer las líneas nacionales y obligar — pueril ocurrencia — al traslado de fuerzas de un sector a otro. Pero los referidos ataques tuvieron terrible réplica, obligándose al enemigo a volver desalentado y diezmado a sus posiciones del punto de partida.

En la jornada última la batalla ha continuado con admirable cohesión y disciplina. Los soldados de Franco dominan en todo momento las huestes de Miaja que corren desmoralizadas hacia sus reductos de retaguardia.

La ofensiva se ha desencadenado con particular fuerza sobre el frente de Brunete empleándose en ella carros de asalto y modernísimo material bélico, con resultados archaisantísimos, pues se ha dejado extenuado al enemigo y se han conquistado nuevas posiciones fortificadas que rodean Quijorna.

Parece que el mando rojo había ordenado la concentración de refuerzos en Villanueva del Pardillo; pero sobre ellos se ha lanzado nuestra aviación y descargado toneladas de metralla causando en las columnas marxistas horrenda carnicería.

## Cómo se desarrolló la ofensiva roja sobre Brunete-Quijorna

Ahora avanzan los nacionales, merced a su incontestable contraofensiva LA SITUACION DE LOS ROJOS NO PUEDE SER MAS PRECARIA

He dicho varias veces que la ofensiva iniciada el día 8 sobre Brunete y Quijorna ha sido la más importante preparada por el enemigo en lo que va de campaña. Dos meses, por lo menos, ha tardado en estudiar la el mando bolchevique, y era tanto lo que de ella fiaba el enemigo, que Prieto, que estaba tan interesado, por diversos motivos, en liberar a Bilbao, no atendió ninguno de los requerimientos de ayuda que por parte del llamado Gobierno de Vizcaya se le hicieron. Para Prieto y sus congéneres, nada tenía valor ante la ofensiva que se preparaba. Porque, roto el frente de Madrid y vista la amenaza constante que desde hace ocho meses se cierne sobre la capital, todo lo demás se haría por añadidura.

Hay que reconocer que la ofensiva no empezó sino cuando estuvo a punto. Lo mejor del ejército rojo y todo el material fué acumulado allí; había acumulado 40.000 hombres. Entre estos efectivos figuraba la columna "Galán", integrada, en su inmensa mayoría, por carabineros; cuatro brigadas internacionales: La "Talman", "Garibaldi", la franco belga y "Lister"; otras dos de campesinos y la del comunista "Partou", así como otras cuatro unidades integradas por elementos de los últimos reemplazos, es decir, las mejores fuerzas de choque de que disponía el mando. Según las declaraciones de evadidos y prisioneros, todo este ejército estaba apoyado por una veintena de baterías y un centenar de carros rusos aparte de la enorme masa de aviación de que me he ocupado los últimos días.

El plan del enemigo era infiltrarse hasta Navalcarnero, cortar la carretera de Extremadura y avanzar por ella, de manera que quedarían divididas nuestras fuerzas en dos y sin comunicación.

Puesto el plan en marcha, la enorme masa de combatientes rojos se filtró entre Quijorna y Villanueva de la Cañada, con ánimos de seguir hasta Sevilla la Nueva, pero el afán de poner la cuña de penetración y establecer el enlace con la retaguardia, hizo que no intentase la conquista de aquellos dos pueblos; el fracaso fué rotundo.

El proyecto, como se ve, ha fracasado completamente; no solo se ha castigado a los enemigos desde el primer día de la ofensiva, sino que se le ha obligado a combatir entre los pueblos de Valdemorillo, Brunete y Villanueva del Castillo, cuya comunicación única con las bases madrileñas es la carretera Valdemorillo-Brunete.

Acosados por todos los flancos, el castigo causado al enemigo es enorme, hasta el punto que se calcula en un cincuenta por ciento de los efectivos movilizados, es decir, en unas 20.000 bajas.

La resistencia es tenaz, ciertamente. El enemigo conoce la carta que se juega, y por otra parte, el avance lento, metódico y constante de nuestras fuerzas por todos los sectores, hace aumentar los esfuerzos del enemigo y hace aumentar la resistencia, favorecida por excelentes

fortificaciones construídas con rapidez. Pero, repito que el avance nuestro es constante.

Cada empujón nuestro, se traduce en un inmenso número de bajas enemigas y en la captura de enorme cantidad de material de guerra.

El avance más importante en las veinticuatro horas ha sido, donde se tomaron importantes posiciones, todas ellas consideradas por el enemigo nada menos que inex-pugnables. Por cierto que en la conquista de estas posiciones se ha producido un episodio cuya primera consecuencia ha sido un mayor quebranto para el enemigo. Nuestros soldados se apoderaron en ella de dos magníficos tanques rusos, perfectamente utilizables. El enemigo, ansioso de recuperarlos, se lanzó a un violentísimo ataque, apoyado por buen número de tanques. Los defensores de aquella posición esperaron al enemigo a pie firme y le rechazaron con extraordinaria energía, ocasionándole un gran número de bajas de las cuales es la mayor parte ha quedado delante de nuestras líneas. Y, entre nosotros, otros cinco tanques; con éstos ascienden a siete los carros perdidos por el enemigo en las últimas veinticuatro horas.

La situación de los rojos no puede ser, pues, más precaria. Metidos en una auténtica ratonera, les va a ser muy difícil salir de ella. Hay detalles que valen por todo genero de disquisiciones. El primero es el número ya apuntado de bajas, que, como he dicho, oscilan en el 50 por ciento de los contingentes movilizados. A Madrid han llegado, hasta la fecha, más de 9.000 heridos, prisioneros de este nuevo desastre, desastre que es posible que en fecha muy breve se convierta en hecatombe. El segundo es el de los desertores de las filas bolcheviques, que aumentan de día en día, para pasarse a las nuestras. El tercero, y acaso más significativo, es que el de haber volado algunos puentes en Brunete y Valdemorillo, señal evidente de que los rojos desesperan de seguir resistiendo y se obstinan en acumular obstáculos que puedan entorpecer el ataque de nuestras columnas.

Con respecto a la guerra en el aire, hoy ha sido completamente nula, por lo que se refiere a la aviación roja. En todo el día no hemos visto un solo aparato en vuelo. Me dicen algunos evadidos y prisioneros que, como consecuencia de las últimas derrotas, los pilotos, marxistas se resisten cuanto pueden a combatir. Algo debe haber de cierto, por cuanto en los dos últimos días han cluido sistemáticamente todo combate con los nuestros. Nuestra flota aérea se ha pasado a su gusto, hasta el extremo de hacer innecesaria la protección para los bombardeos y hasta el punto de que los "cazas" ávidos de combates, y en vista de que los adversarios no aparecían, se dedicaron esta tarde a volar a ras de tierra para ametrallar las posiciones rojas, espectáculo verdaderamente insólito en este frente, donde nuestros "cazas" no encontraron la resistencia de una escuadrilla roja en la cual poder probar su puntería.

## Otras noticias

### de última hora

#### INTERFERENCIA Transmisión de Radio Nacional

Radio Nacional de España, de Salamanca, transmite:

FRANCO intensificará el subsidio a los trabajadores. FRANCO protegerá a los pequeños propietarios, contra los tentáculos del capital. El CAUDILLO controlará la misión de los capitales, para que éstos secunden, como es su obligación, la labor de la Patria.

#### NUEVOS AVANCES EN EL SECTOR DE ALBARRACIN

Todo el macizo montañoso al N.O. de Albarracín, en nuestro poder

Zaragoza. — Continúa la ofensiva nacional en el frente aragonés al nor-este de Albarracín.

Posteriormente a la ocupación del pueblo de Bronchales en el macizo montañoso que se extiende al oeste de la provincia de Teruel en sus confines con Guadalajara, el quinto cuerpo de Ejército ha proseguido en la persecución del enemigo que huye deshecho y quebrantadísimo por el fuego implacable de las ametralladoras y fusiles nacionales.

La aviación coopera eficazísimamente a la acción del ejército batiendo con dureza las concentraciones rojas.

También se ha avanzado al oeste de Villafranca de la Cañada y se han ocupado nuevas posiciones y trincheras en Brunete y Villanueva del Pardillo.

En resumen: una porción más de suelo español liberado del yugo rojo y en poder de la España auténtica.

## Radiogramas de esta mañana

### ESCANDALOS DE LOS TRIPULANTES DE LOS BUQUES ROJOS HUIDOS DE BILBAO Intervención del Gobierno francés y del Embajador de la España roja

París. — Se encuentran anclados en diferentes puertos franceses del Atlántico gran cantidad de buques rojos que huieron de Bilbao ante la entrada de las fuerzas nacionales. Estos buques se encuentran especialmente en el puerto de Burdeos. Las tripulaciones se divierten en los tugurios de la ciudad, promoviendo constantemente escándalos y desórdenes, que la autoridad francesa quiere evitar a toda costa. Por eso, el Gobierno del Frente Popular ha preguntado al Embajador rojo en París a ver quién era el que tenía el mando y control de los buques citados que se encuentran en puertos franceses.

Parece que le han respondido que era el Frente Popular español y que, por tanto, si pudiera ser, fueran dichos barcos escoltados hasta Santander o algún puerto del Cantábrico pero, según parece, los tripulantes de los buques se han negado terminantemente a dirigirse a los citados puertos.

### LA AVIACION NACIONAL, DUEÑA ABSOLUTA DE LA SITUACION

Bombardeo de concentraciones enemigas que se dirigían a la sierra

Berlín. — La aviación legionaria se ha mostrado hoy activísima en el frente de Madrid, bombardeando sin descanso las posiciones rojas cercanas a la capital española. Numerosas escuadrillas de gran bombardeo han volado, en vuelo, inverosímiles, sobre las posiciones marxistas, pulverizando las concentraciones rojas que se dirigían, por caminos y senderos de las montañas, hacia El Escorial y el

días muestra de gran actividad en los sectores de este frente. Aparatos de bombardeo han evolucionado sobre el tramo de defensas construídas por los rojos entre Ramales y Laredo, bombardeando dura y eficazmente todos los reductos y fortificaciones marxistas en que se causó daños de gran consideración.

Asimismo la aviación nacional ha efectuado vuelos de reconocimiento sobre la ciudad de Santander, donde nuestros pilotos pudieron ver banderillas blancas en algunos lugares.

### NUESTROS AVIONES HAN BOMBARDEADO TARRAGONA

Graves daños en los objetivos militares

Valencia. — Cuatro aparatos nacionales de bombardeo volaron sobre la ciudad de Tarragona cuyos objetivos militares bombardearon eficazmente.

Los daños causados en los citados objetivos fueron de gran consideración, como también numerosísimo el número de bajas de milicianos rojos que se encontraban en ellos.

Al conocerse por teléfono la noticia en Barcelona y ante el temor de que por la proximidad del caso se repitiese en la capital catalana, en esta se dió la señal de alarma.

Barcelona. — Noticias de esta capital confirman el bombardeo aéreo llevado a cabo por cuatro aparatos nacionales sobre los objetivos militares de la ciudad de Tarragona.

Asimismo se confirma que los daños materiales causados fueron enormes, como también cuantiosa la cifra de milicianos rojos que guarnecían los objetivos militares de referencia y resultaron muertos y heridos.

## Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda del Estado (GOBIERNO CIVIL)

Se ha recibido la siguiente circular: "Salamanca 18 de Junio de 1937. Circular Departamento Propaganda

Sr. Jefe Provincial de Prensa y Propaganda. BALEARES.

Mi distinguido amigo: Vista la desaprensión de algunos comerciantes que para su negocio venden toda clase de fotografías, efígies, bustos, etc., de S. E. el Generalísimo, y siendo la mayoría de ellas francamente malas y de ningún parecido, esta Delegación no puede tolerar se haga ese comercio a base de desprestigiar la figura de nuestro Caudillo.

Por lo tanto, se dispone que en 1.º del mes de Julio hayan sido retiradas de la venta, todas aquellas que no estén previamente aprobadas por esta Jefatura Provincial, la que tendrá especial cuidado en no permitir la venta más que de aquellas en las que la figura del Generalísimo tenga la grandeza de expresión y el parecido natural, que permita que todos los

Guadarrama, con el supuesto intento de atacar las posiciones nacionalistas de aquel sector.

La aviación enemiga, vistos los resultados obtenidos en las jornadas anteriores, se ha retirado del frente madrileño, quedando los aviones principales dueños absolutos de la situación.

### NUESTRO AVANCE POR TERUEL Ocupación de Noguera y Tramacastilla

Prosigue el avance victorioso los nacionales en el sector de Alraguán, de la provincia de Teruel, sector situado al O. de la capital dicha provincia aragonesa, cerca a las provincias de Cuenca y Guadarrama.

Los nacionales, tras brillantes operaciones, han ocupado las poblaciones de Noguera y Tramacastilla. Esta última población, que cuenta con 230 habitantes, tiene Ayuntamiento y pertenece al partido judicial de Jaca.

Noguera cuenta con 550 habitantes y está situado a 21 kilómetros de Alraguán.

Los campos de ambas poblaciones producen cereales y mantienen ganado.

### LA SITUACION EN EXTREMO ORIENTE AGRAVADA

Orden a los Embajadores extranjeros de abandonar sus residencias

Ocupacion y bombardeo de poblaciones chinas por los japoneses

Londres. — La situación en el Extremo Oriente se ha agravado.

Los soldados japoneses parece que ya se han hecho dueños de algunas pequeñas poblaciones situadas en proximidades de Nankín.

También se afirma ya oficialmente que la escuadra y los aviones japoneses han bombardeado algunas poblaciones de gran importancia situadas en el litoral de la costa china.

Se ha dado orden de que los Embajadores abandonen sus Legaciones

### TAMBIEN HAN BOMBARDEADO LOS OBJETIVOS DE MATARÓ Y la estación ferroviaria de Calella

Roma. — Noticias de Barcelona dan cuenta de que en la noche pasada cinco aparatos nacionales bombardearon volaron sobre la ciudad marítima de Mataró, y bombardearon eficazmente los objetivos militares de la citada plaza.

Asimismo los aviones de bombardeo lanzaron algunas toneladas de metralla sobre la estación ferroviaria de Calella.

### BREVE NOTICIARIO DE ULTIMA HORA DE RADIO NACIONAL

Radio Nacional de España, de Salamanca, transmite, en su Breve Noticiario de última hora, las siguientes notas:

Burdeos. — Ha sido detenido aquella capital un falso cura español que se llama Martín Moyá; fue procedente de Madrid y Bilbao. Le detuvo cuando vendía los joyeros lingotes de oro que había robado en España, como también importantes joyas de oro.

París. — Una prueba más de que se paga la propaganda roja y como se hace la campaña en contra de España nacional es la siguiente: el 19 de julio fué entregado en París un cheque por valor de 200.000 francos.

La operación del cobro se realizó en el centro comercial del Norte, es un centro de contratación de

### Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda del Estado (GOBIERNO CIVIL)

españoles lo conozcan tal como puede comunicarse a los comerciantes a quienes se les obligue a retirar la venta de sus productos, que tienen derecho de apelación ante esta Jefatura del Estado.

De todo lo aprobado, entregados los interesados 2 ejemplares gratuitos, uno para esa Jefatura Provincial, y otro lo remitirán a esta Delegación, Departamento de Propaganda, para su archivo.

Esperando el fiel cumplimiento cuanto se dispone en esta circular queda de Vd. suyo - affmo. am y s. s.

EL JEFE DE DEPARTAMENTO Firmado, José Moreno Torres

Lo que se publica para conocimiento y cumplimiento de lo que dispone, debiendo entenderse prorrogado el plazo que en ella se señala esta provincia hasta 1.º de Agosto. Palma, 22 de Julio de 1937. 2.º EL JEFE PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA DEL ESTADO Luis Amorós.